С.Г. Анашкин

66-Я ОТДЕЛЬНАЯ КОРПУСНАЯ АВИАЦИОННАЯ ЭСКАДРИЛЬЯ НА ФРОНТАХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941–1945 ГГ.

В статье освещаются боевые действия 66-й отдельной корпусной авиационной эскадрильи в период Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Особое внимание автор уделяет боевой деятельности эскадрильи в составе Брянского, а затем Воронежского фронтов в июле 1942 г. – январе 1943 г. в районе Воронежа. В публикации приведены примеры героических подвигов, совершенных личным составом этого прославленного воинского формирования в указанный период.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, 66-я отдельная корпусная авиационная эскадрилья, 331-я отдельная авиационная эскадрилья ночных бомбардировщиков, боевые действия в районе Воронежа, Г.Г. Анашкин, П.М. Ехвалов, В.Г. Салов.

Алави Сайед Ага Реза

АФГАНСКИЕ ОБРАЗЫ В АНГЛИЙСКОЙ ПРОЗЕ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX – НАЧАЛЕ XX ВЕКА В КОНТЕКСТАХ ИСТОРИИ БРИТАНСКОГО ОРИЕНТАЛИЗМА

Автор анализирует англо-афганские войны 19 века как фактор развития образов Афганистана и афганцев в английской идентичности. Целью статьи является анализ войн как фактора изменения образов Афганистана и афганцев в Англии. Автор полагает, что непосредственным стимулом для формирования афганских образов в английской идентичности стали англо-афганские войны, которые привели к появлению негативных образом афганцев как этнически, лингвистически и религиозных Других в английской политической и этнической идентичности. Предполагается, война стимулировала развитие афганских образов в британской идентичности, что стало часть формирования и трансформации имперской идентичности.

Ключевые слова: Афганистан, Великобритания, англо-афганские войны, афганские образы, литература

В.В. Белоусов, С.Ю. Гаць

ДОЛГОВРЕМЕННЫЕ ОБОРОНИТЕЛЬНЫЕ ЛИНИИ (УКРЕПЛЕННЫЕ РАЙОНЫ) ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЫ XX ВЕКА: «РАДУЖНЫЕ» ТЕОРИИ И СУРОВАЯ ПРАКТИКА ВОЙНЫ

В статье прослежена эволюция концепции долговременных оборонительных линий, возводимых на границе государств для защиты от удара вероятного противника. Прослежено, что она зародилась в годы Первой мировой войны, после окончания которой нашла широкое применение, в том числе в СССР. Однако Вторая мировая и Великая Отечественная войны показали ее несостоятельность, продемонстрировав, что долговременные линии обороны могут быть эффективны только в редких случаях, когда обороняющиеся войска противостоят более слабому, хуже обученному и слабо оснащенному противнику и при благоприятных условиях местности.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Вторая мировая война, позиционная оборона, долговременные оборонительные линии, укрепленные районы.

А.А. Болтаевский

ПАПЬЯМЕНТУ КАК ПРОЯВЛЕНИЕ ГОЛЛАНДСКОГО КОЛОНИАЛЬНОГО ЭТОСА

Среди важнейших особенностей голландского колониального этоса отмечается сильная сегрегация, определявшаяся не только расовым, но и языковым факторами. В связи с этим голландцы оставили заметно меньший след в культуре завоеванных стран, нежели англичане, французы или испанцы. Не только в Суринаме, но и на Голландских Антилах разговорным языком выступает не только не голландский, но и даже близко к нему не относящийся язык. Если в Суринаме это базирующийся на английском негро-инглиш, или сранан- тонго, то на Кюрасао, Аруба и Бонайре им стал папьяменто, имеющий корни, прежде всего, в испанском и португальском языках. Вначале воспринимаемый в качестве «варварского», в течение XIX в. благодаря покровительству католической церкви он постепенно повышает свой статус, а в начале XXI в. приобретает статус официального на Арубе, Кюрасао и Бонайре.

Ключевые слова: Нидерланды, колониализм, креольские языки, папьяменто, Кюрасао, рабство.

П.В. Востриков

ВОССТАНИЕ ПОНТИАКА (1763-1766 гг.): ПОПЫТКА ОБЪЕДИНЕНИЯ НЕКОТОРЫХ ИНДЕЙСКИХ ПЛЕМЕН В ПОИСКАХ УТРАЧЕННОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ

После окончания Семилетней войны (1756-1763 гг.) британская администрация в североамериканских колониях, столкнулась с большим количеством проблем, одна из которых была связана с коренными жителями колоний – несмотря на поражение французов, своих союзников, они были решительно настроены на продолжение войны, ибо англичане принялись устанавливать новые порядки, вызвавшие их неприятие. При этом у вождей многих племен возникло стремление к объединению против англичан и возвращению к общеиндейским корням.

Ключевые слова: восстание, индейские племена, колониальная администрация, боевые действия, осада, боеприпасы, дипломатия, переговоры, граница.

В.В. Гагин, Е.А. Медведенко

ЗАПАДНАЯ ПЕРЕОЦЕНКА ЗНАЧЕНИЯ АТОМНЫХ БОМБАРДИРОВОК ЯПОНИИ КАК ПРИМЕР ФАЛЬСИФИКАЦИИ ИСТОРИИ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Сегодня, когда уже почти не осталось живых свидетелей героических дней Великой Отечественной войны, многие западные историки стремятся переиначить подлинные факты истории и умалить заслуги советского народа во Второй Мировой войне и в победе над империалистической Японией. В период 1941-1945 гг. США и Великобритания высоко оценили заслуги СССР как союзника, но сегодня в мировых СМИ эта неопровержимая истина замалчивается. Перед современными отечественными историками стоит важнейшая задача — доказать важнейшую роль РККА в разгроме Японии, а также показать заслуги народов Восточной и Юго-Восточной Азии в борьбе с японской агрессией. Рассмотреть истиные военно-политические мотивы тех, кто пытается в наши дни представить атомные бомбардировки Хиросимы и Нагасаки основной причиной капитуляции Японии — также является целью данной статьи.

Ключевые слова: Тихий океан, Вторая Мировая война, Квантунская армия, китайская Красная армия, атомные бомбы, капитуляция Японии.

Е.А. Зверков

РЕЦЕНЗИЯ НА МОНОГРАФИЮ: ЗАЯЦ Н.А. ОРГАНЫ ВЛАСТИ В ВОРОНЕЖСКОЙ ГУБЕРНИИ В 1914-1918 ГГ. SAARBRUCKEN: LAMBERT ACADEMIC PUBISHING, 2016

В современной отечественной историографии набирает популярность краеведческое направление, обусловленное исследовательским и общественным интересом к местной истории. В фокусе регионоведения в последние два десятилетия оказались и события революции 1917 г. Однако научная значимость ряда работ снижается как засильем устаревшего марксистского подхода изучения истории, так и сыростью отдельно взятых работ. Данная рецензия посвящена монографии по истории революции 1917 г. в Воронежской губернии. В рецензии отмечены как методологические недостатки монографии, так и допущенные автором фактические ошибки. В частности, представляется недоказанным утверждение автора о Воронежском Совете рабочих, солдатских и крестьянских депутатов в дооктябрьский период как органе власти. Кроме того, автор монографии склонен отождествлять Совет и партию большевиков, исключая, таким образом, из предмета рассмотрения другие представленные в организации политические партии. Представляется некорректным говорить об установлении советской власти уже с ноября 1917 г., т.к. по-прежнему продолжали свою работу и органы Временного правительства, и органы городского самоуправления. Применительно к данному периоду уместнее говорить об интенции большевиков к распространению власти с Совета на весь город.

Ключевые слова: Воронеж, 1917, Октябрьская революция.

А.М. Ипатов, Э.М. Ибрагимов

ФРАНКО-БРИТАНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ В ПЕРИОД НАПАДЕНИЯ НАЦИСТСКОЙ ГЕРМАНИИ НА ФРАНЦИЮ (ПО МЕМУАРАМ У. ЧЕРЧИЛЛЯ И Ш. ДЕ ГОЛЛЯ)

Статья посвящена оценке проблемы взаимоотношений между Францией и Великобританией в период нападения нацистской Германии на своего западного соседа в мемуарах Ш. де Голля и У. Черчилля, двух политиков, которые в ходе Второй мировой войны сумели выдвинуться на ведущие политические позиции в своих государствах. Авторы приходят к выводу о том, что, несмотря на союзнические обещания, в Лондоне не спешили прийти на помощь Парижу, что было на руку Гитлеру. Данный факт вызывал недовольство и недоумение у обоих авторов воспоминаний.

Ключевые слова: Ш. де Голль, У. Черчилль, Франция, Великобритания, нацистская Германия.

М.В. Кирчанов

КОНСТРУКТИВИЗМ В РОССИЙСКОЙ ПОСТСОВЕТСКОЙ ИСТОРИОГРАФИИ: СОМНИТЕЛЬНАЯ ТЕОРИЯ ИЛИ УНИВЕРСАЛЬНЫЙ ЯЗЫК ИСТОРИЧЕСКОГО ВООБРАЖЕНИЯ?

Автор анализирует конструктивизм как метод исторических исследований в контексте попыток его использования для изучения национальной истории двух постсоветских стран, включая Россию и Украину. Автор полагает, конструктивизм как частная форма ревизионизма и попытка найти новые языки исторического описания, стал маргинальным методом для написания национальных историй, потому что большинство интеллектуалов его отвергает, предпочитая использовать примордиалистские и этноцентричные модусы и языки написания истории. Конструктивизм стал одним из самых популярных и активно используемых методов в изучении зарубежной истории, национализмов и наций, но конструктивизм ограничено используется для изучения истории Киевской Руси и истории России 16 века. Некоторые российские и украинские интеллектуаль воспринимают древнерусскую народность, Избранную Раду и Ливонскую войну как интеллектуальные и историографические идеологически и политически конструкты. Конструктивисты деконструируют гранд-нарративы предшествующей историографии и воображают истории как интеллектуальные и культурные конструкты. Попытки написания национальной истории в конструктивистских контекстах отсутствуют.

Ключевые слова: конструктивизм, ревизионизм, историография, методология, Киевская Русь, Избранная Рада, Ливонская войны

Д.А. Ляпин, А.Р. Мельникова

СЕМЕЙНОЕ ДЕЛО: ЗЕМЕЛЬНЫЙ СПОР ГЕНЕРАЛ-МАЙОРА А.Д. БЕХТЕЕВА И ЕГО ПЛЕМЯННИЦЫ Н.Р. ВОЕЙКОВОЙ В 1792 Г.

Статья посвящена рассмотрению земельного спора, случившегося между генерал-майором А.Д. Бехтеевым и его племянницей – Н.Р. Воейковой. Этот спор рассматривался в Нижнем уездом суде города Задонска в 1792–1793 гг. Работа основана на документальных материалах судебного разбирательства, которые впервые вводятся в научный оборот. Несмотря на то, что А.Д. Бехтеев был крупным землевладельцем и служил в 1760-е годы при Дворе, имел заслуги и награды, он не смог выиграть этого дела.

Ключевые слова: земельный спор, Бехтеевы, Воейковы, Воронежская провинция, Задонский уезд, однодворцы.

А.В. Погорельский

БЕЛЬГИЙСКАЯ МОДЕЛЬ ФЕДЕРАЛИЗМА: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

В статье рассматривается развитие федеративных отношений в Бельгии во второй половине XX века. После Второй мировой войны в бельгийской политике все больше доминировала автономия двух основных языковых общин. Возросла межобщинная напряженность, и в Конституцию были внесены поправки, призванные свести к минимуму вероятность возникновения новых конфликтов. Таким образом, федерализм возник в Бельгии как решение проблемы управления конфликтами между национальными общинами. Однако менее чем за полвека Бельгия превратилась из унитарного государства в полноценную федерацию.

Ключевые слова: Бельгия, национальные общины, межнациональные конфликты, конституционная реформа, федерализм.

Ю.И. Солдатов

«БЛАГОРОДСТВО И ЧЕСТЬ»: К 15-ЛЕТИЮ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ ГРУППЫ «СВЕТОЧ»

В статье освещается деятельность Исследовательской группы «Светоч» Воронежского государственного аграрного университета им. императора Петра I по военно-патриотическому воспитанию молодежи и сохранению исторической памяти о Великой Отечественной войне на территории Воронежской области. За 15 лет своего существования членами группы было организовано много встреч студентов университета с ветеранами Великой Отечественной войны, в том числе и с защитниками Воронежа в 1942–1943 гг., издано большое количество научных статей о боевых действиях советских войск с немецко-фашистскими захватчиками и их сателлитами на территории Воронежской области в годы войны, а также создан большой видеоархив воспоминаний ветеранов войны и тружеников тыла.

Ключевые слова: Исследовательская группа «Светоч», Воронежский государственный аграрный университет им. императора Петра I, Е.А. Шендриков, В.С. Воищев, Л.Л. Ерофеева, Н.И. Фурсова, С.Ф. Бессмертная.

Е.А. Шендриков

ДО ПОСЛЕДНЕЙ КАПЛИ КРОВИ: О ГЕРОИЧЕСКОМ ПОДВИГЕ ЛЕЙТЕНАНТА М.Г. СЛЮСАРЕВА

В статье, основанной на архивных документах и воспоминаниях современников, освещаются жизнь и деятельность танкиста Героя Советского Союза лейтенанта М.Г. Слюсарева, погибшего на Брянском фронте при освобождении деревни Мишино 4 июля $1942~\Gamma$.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Брянский фронт, 1-й танковый корпус, 89-я танковая бригада, 203-ый танковый батальон, М.Г. Слюсарев, деревня Мишино.

Б.Л. Шапиро

«ПЛАТЬЕ ДВОРСКОЕ ЗОЛОТНОЕ»: ЖЕНСКАЯ МОДА И ДЕМОНСТРАТИВНОЕ ПОТРЕБЛЕНИЕ В РОССИИ К КОНЦУ ПЕРВОЙ ТРЕТИ XVIII В.

Исследование придворного костюма, чье развитие тесно связано с фактором демонстративного потребления, проводится на материалах описей имущества русской аристократии за 1717–1732 гг. Привлекаются документы Романовых, Шереметевых, Голицыных, Долгоруких, Кикиных, Гагариных. Итогом исследования становится вывод, согласно которому эпоха безвременья после Петра Великого незаслуженно обойдена вниманием исследователей-костюмологов. Полученный результат дополняет уже известную историю изменений русского костюма, вызванных петровскими культурными реформами.

Ключевые слова: история костюма, мода, теория роскоши, Петр Великий, Екатерина I, Петр II.

Д.В. Щукин

ЕЛЕЦКАЯ НАСТУПАТЕЛЬНАЯ ОПЕРАЦИЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941—1945 ГГ. В ИСТОРИИ ПРОВИНЦИАЛЬНОГО ГОРОДА ЕЛЬЦА И ПАМЯТИ ЕГО ЖИТЕЛЕЙ

В статье в рамках рассмотрения Елецкой наступательной операции Великой Отечественной войны 1941- 1945 гг. обращается внимание на отражение истории данной войны в хронике истории провинциального города Ельца и памяти его жителей.

Ключевые слова: история, Россия, провинция, Великая Отечественная война 1941-1945 гг., Елец, Елецкая наступательная операция, Великая Победа.

Е.В. Камынина, О.В. Клевцова

КЛЮЧЕВЫЕ КОМПЕТЕНЦИИ КАК ЦЕЛЬ И РЕЗУЛЬТАТ ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

B статье рассматривается компетентностный подход в качестве новой российской образовательной парадигмы, а также сущность и содержание ключевые компетенции и их роль в современной системе образования.

Ключевые слова: ключевые компетенции, общее образование, ключевые компетенции, реформа школьного образования.

А.П. Сапов, Ю.А. Цеханов

ФИЛОСОФИЯ СИНТЕЗА И ОСНОВНОЙ ВОПРОС ФИЛОСОФИИ

В статье рассматривается вопрос о делении философии на два направления – материализм и идеализм. Показана историческая ограниченность данного подхода. Концептуально ставится вопрос об их объединении в философию более высокого порядка, которую предлагается назвать философией синтеза, и в которой духовное и материальное рассматриваются как две сферы единого Мироздания. В ней должны органически сочетаться и научно-материалистический и духовно-религиозный взгляды, познающие Единое Целое. Дается краткая история становления философии синтеза и делаются выводы о значимости целостного взгляда на мир для нашей цивилизации.

Ключевые слова: глобальный синтез, идеализм, материализм, духовность, религия, мироздание, цивилизация, христианство

Е.Т. Атаманова, В.А. Матвиенко

«РУССКИЙ СЕВЕР» В ВОСПРИЯТИИ МОЛОДЫХ ПУТЕШЕСТВЕННИКОВ: СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ ГОРОДА ТЮМЕНИ

Статья посвящена исследованию социально-экономического портрета города Тюмени, что обусловлено необходимостью популяризации Русского Севера для молодых путешественников. В работе рассматриваются особенности региона, его историко-культурный потенциал, отдельное внимание уделяется различным молодёжным субкультурам, волонтёрскому движению, т. е. всему тому, что способно не только привлечь молодёжь в качестве туристов, но и объединить её общими созидательными идеями, сформировав активную гражданскую позицию.

Ключевые слова: молодежь, Тюмень, путешественники, субкультура, туризм, Русский Север.

И.А. Ашмаров

РОССИЯ И КИТАЙ: ПРОБЛЕМЫ НОВЫХ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ

В статье проанализированы некоторые проблемы новых взаимоотношений России и Китая. Во введении обоснована актуальность темы, сформулированы цель и задачи, значимость выполненной работы. В первой части работы раскрыты подходы различных авторов, историков, дипломатов и политологов, к проблеме взаимоотношений России и Китая. Во второй части раскрыт перечень проблем, которые встали на пути развития отношений между двумя странами. В третьей части работы конкретизируется новейший аспект взаимоотношений двух стран, связанный с интеграцией ЕАЭС. В заключение сформулированы основные выводы и результаты работы на тему: «Россия и Китай: проблемы новых взаимоотношений».

Ключевые слова: Россия, Китай, новые взаимоотношения, интеграция в ЕАЭС, политические науки, регионоведение.

Н.Ю. Епихина

ОСОБЕННОСТИ ПЕРЕЖИВАНИЯ ГОРЯ ПОЖИЛЫМ НАСЕЛЕНИЕМ ПРИФРОНТОВЫХ ЛИНИЙ

В статье рассматриваются факторы стресса, сопутствующие особенностям проживания пожилого населения на территориях прифронтовых линий. Проводится анализ и интерпретация тяжелых жизненных ситуаций по методике Т. Холмса и Р. Рейх «Определение стрессоустойчивости и социальной адаптации».

Ключевые слова: пожилые люди, прифронтовые территории, зона вооруженного конфликта, тяжелая жизненная ситуация

О.Ю. Михалев, А.А. Вострикова

ВЛИЯНИЕ ПАНДЕМИИ КОРОНАВИРУСА НА ЕВРОПЕЙСКИЙ СОЮЗ

В статье рассматриваются вызовы, с которыми пришлось столкнуться Европейскому союзу после распространения по всему миру ранее неизвестного коронавируса covid-19, а также анализируется влияние пандемии на уже существующие проблемы ЕС, такие как кризис еврозоны и кризис европейской идентичности.

Ключевые слова: Европейский союз, пандемия, кризис, последствия.

Д.Р. Орешева

ПРОБЛЕМЫ ИСТОРИИ КОНТРОЛЯ НАД ЯДЕРНЫМИ ВООРУЖЕНИЯМИ В НОВЕЙШЕЙ ИСТОРИИ РОССИЙСКО-АМЕРИКАНСКИХ ОТНОШЕНИЙ В ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ 2000-Х ГГ.

Автор анализирует особенности истории российско-американских отношений в первой половине 2000- х годов. Особое внимание в статье уделено проблемам контроля над ядерными вооружениями в отношениях двух стран. Анализируются противоречия и кризисные тенденции в новейшей истории отношений между Россией и США. Автор анализирует причины и факторы, которые не позволили улучшить отношения между двумя государствами. В целом, предполагается, что период первой половины 2010-х годов характеризуется резким обострением противоречий в международных отношениях, развитие которых поставило под угрозу сложившуюся систему безопасности.

Ключевые слова: Россия, США, новейшая история, международные отношения, контроль над вооружениями

Т.В. Полянчук

ПРОБЛЕМЫ ИСТОРИИ ИДЕЙНОЙ БОРЬБЫ В РОССИЙСКОМ КАЗАЧЬЕМ ДВИЖЕНИИ В 2000-Е ГГ.

Автор анализирует проблемы идейной истории российского казачества в 2000-е годы. Предполагается, что общественная и идеологическая программа казачьего движения является частью идеологии русского национализма, а идеологи современного российского казачества вносят свой вклад в развитие русской идеи в ее особой казачьей версии. В статье анализируются различные идеологические компоненты русской идеи в представлениях идеологов современного российского казачества. Особое внимание уделено антикоммунистической компоненте в русской идее, а также попыткам сохранения и продвижения казачьей версии русской исторической памяти.

Ключевые слова: казачество, русская идея, русский национализм, этничность, антикоммунизм, историческая память

А.А. Тюляндина

АМЕРИКАНСКО-КИТАЙСКИЕ ПРОТИВОРЕЧИЯ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ РАЗВИТИЯ

В данной статье поднимается проблема экономических разногласий между КНР и США. Обострение наблюдалось с приходом к власти Д. Трампа и его агрессивному настрою по отношению к Китаю. Наиболее актуальным следствием этих событий является торговая война, которая отразилась не только на двух государствах, но и на всем мире в целом. Нежелание прийти к компромиссу и стремление переиграть противника привели к снижению доходов противоборствующих стран. Первые этапы развития конфликта не дали никаких положительных результатов, более того, в попытках смягчения санкций страны лишь обостряли обстановку и повышали проценты по тарифам. На данный момент наблюдается затишье в связи с более важными обстоятельствами – COVID-19 и ноябрьскими выборы президента США. Попытаемся предположить возможные пути дальнейшего развития событий торговой войны.

Ключевые слова: Китай, Америка, конфликт, торговая война, сотрудничество, разногласия, соглашения, санкции, запрет, торговля.

Е.В. Шукушева

ПОЛИТИКА ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН: СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ

В данной статье автор рассматривает современные отношения и дальнейшие перспективы сотрудничества европейского союза и Республики Казахстан. Сотрудничество Европейского Союза и Казахстана является одним из приоритетных направлений во внешней политике Республики Казахстан. Перспектива и необходимость развития этих отношений для Казахстана определяются международной ролью Европейского Союза в современном мире. Вместе с тем Европейский союз является важным торгово- экономическим партнером Казахстана и крупным инвестором казахстанской экономики.

Ключевые слова: Европейский союз, сотрудничество, политика, партнерство, диалог, соглашение о партнерстве и сотрудничестве, расширенное соглашение и партнерстве и сотрудничестве